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Kính gửi:  Văn phòng Bộ
	
Thực hiện Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Thông tư số 29/2019/TT-BYT ngày 29/11/2019 của Bộ trưởng Bộ Y tế về quy định việc xây dựng, ban hành và tổ chức triển khai thi hành văn bản quy phạm pháp luật về y tế; Quyết định số 5625/QĐ-BYT ngày 31/12/2020 của Bộ trưởng Bộ Y tế ban hành Kế hoạch xây dựng văn bản quy phạm pháp luật về y tế năm 2021, Vụ Bảo hiểm y tế đã dự thảo Thông tư hướng dẫn thanh toán chi phí khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế theo giá dịch vụ.  
Thực hiện quy định về lấy ý kiến đối với dự thảo chi tiết văn bản quy phạm pháp luật, Vụ Bảo hiểm y tế đề nghị Cổng Thông tin điện tử Bộ Y tế thực hiện đăng tải dự thảo Thông tư nói trên lên Cổng Thông tin điện tử Bộ Y tế (mục góp ý dự thảo văn bản) để được tiếp nhận các ý kiến góp ý rộng rãi từ các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan, làm cơ sở để Vụ Bảo hiểm y tế tổng hợp, hoàn thiện trước khi trình thẩm định, ban hành thông tư.
(Xin gửi kèm theo Công văn này dự thảo Thông tư hướng dẫn thanh toán chi phí khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế theo giá dịch vụ)
Trân trọng cảm ơn./.
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