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 Kính gửi: Ban Thực hiện chính sách bảo hiểm y tế,
  Bảo hiểm xã hội Việt Nam

Bộ Y tế (Vụ Bảo hiểm y tế) nhận được Công văn số 1564/BHXH-CSYT ngày 13/5/2019 của Ban Thực hiện chính sách bảo hiểm y tế-Bảo hiểm xã hội Việt Nam về việc thanh toán chi phí khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế (KCB BHYT) về phòng khám đa khoa khu vực (PKĐKKV) và đề nghị Vụ BHYT - Bộ Y tế hướng dẫn các nội dung tại Thông báo số 403/TB-BYT ngày 18/4/2019 của Thứ trưởng thường trực Bộ Y tế - Nguyễn Viết Tiến tại buổi làm việc với Lãnh đạo UBND tỉnh Quảng Trị ngày 12/4/2019 để cơ quan Bảo hiểm xã hội (BHXH) có cơ sở thanh toán cho các cơ sở KCB BHYT có liên quan trên địa bàn tỉnh Quảng Trị; về nội dung này, Bộ Y tế có ý kiến như sau:    
\	Trên cơ sở căn cứ pháp lý, điều kiện kinh tế - xã hội và quyền lợi của người bệnh bảo hiểm y tế, Bộ Y tế nhất trí với đề nghị của UBND tỉnh Quảng Trị về việc thanh toán chi phí KCB BHYT cho người bệnh điều trị nội trú tại các cơ sở KCB Bồ Bản thuộc Trung tâm Y tế (TTYT) huyện Triệu Phong, cơ sở KCB Tà Rụt thuộc TTYT huyện Đakrông và TTYT Quân - dân Y huyện đảo Cồn Cỏ, cụ thể:
1. Về cơ sở pháp lý: 
	- Tại Thông tư số 37/2016/TT-BYT ngày 25/10/2016 của Bộ Y tế “Hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trung tâm y tế huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh, thành phố thuộc thành phố trực thuộc Trung ương theo đó tại Khoản 2, Điều 8 Thông tư này quy định: “Phòng Khám đa khoa khu vực, Nhà Hộ sinh (nếu có): Thực hiện các nhiệm vụ do Giám đốc Sở Y tế quy định theo thẩm quyền trên cơ sở nhu cầu thực tế tại địa phương”.  
	- Tại Thông tư số 15/2018/TT-BYT ngày 30/5/2018 của Bộ Y tế “Quy định thống nhất đồng hạng giá dịch vụ KCB BHYT giữa các bệnh viện cùng hạng trên toàn quốc và thống nhất áp dụng giá, thanh toán chi phí KCB trong một số trường hợp” theo đó tại Điểm a, Khoản 4, Điều 4 Thông tư này quy định: 
“4. PKĐKKV thuộc trung tâm y tế huyện hoặc bệnh viện tuyến huyện sau khi sắp xếp theo hướng dẫn của Bộ Y tế:
a) Trường hợp được cấp giấy phép hoạt động bệnh viện hoặc được phê duyệt chuyển đổi thành đơn nguyên điều trị nội trú của bệnh viện đa khoa khu vực của tỉnh, bệnh viện huyện, trung tâm y tế huyện áp dụng mức giá của bệnh viện hạng IV”; 
- Ngày 25/01/2018, Bộ Y tế có Công văn số 618/BYT-KCB gửi các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Y tế các Bộ/Ngành về việc KCB tại PKĐKKV;
- Quy định tại Khoản 12, Điều 11, Nghị định 155/2018/NĐ-CP ngày 12/11/2018 về việc sửa đổi, bổ sung một số quy định liên quan đến điều kiện đầu tư kinh doanh thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Y tế, “PKĐKKV có điều trị nội trú chỉ áp dụng đối với các PKĐKKV có điều trị nội trú đã được thành lập và hoạt động trước ngày Nghị định này có hiệu lực, tại các khu vực miền núi, vùng sâu, vùng xa, được Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố và Sở Y tế cho phép bằng văn bản.”
Trên cơ sở các quy định trên, Sở Y tế đã tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh:
- Ban hành Quyết định số 1353/QĐ-UBND ngày 18/6/2018 về việc thành lập cơ sở KCB điều trị nội trú của Trung tâm Y tế huyện, cụ thể:
	+Thành lập cơ sở KCB Bồ Bản, trên cơ sở tổ chức lại PKĐKKV Bồ Bản thuộc Trung tâm Y tế huyện Triệu Phong;
	+Thành lập cơ sở KCB Tà Rụt, trên cơ sở tổ chức lại PKĐKKV Tà Rụt thuộc Trung tâm Y tế huyện Đakrông;
	Cơ sở KCB Bồ Bản và cơ sở KCB Tà Rụt là đơn nguyên điều trị nội trú của Trung tâm Y tế huyện”;
- Ban hành Quyết định số 2139/QĐ-UBND ngày 06/10/2015 về việc thành lập Trung tâm Y tế Quân – dân Y huyện đảo Cồn Cỏ;
- Ban hành Quyết định số 3655/QĐ-UBND ngày 29/12/2017 về việc Giao kế hoạch giường bệnh cho các cơ sở KCB công lập trên địa bàn tỉnh Quảng Trị, giai đoạn từ năm 2018-20120; theo đó Sở Y tế Quảng Trị đã ban hành:
+ Quyết định số 57/QĐ-SYT ngày 10/01/2017 Ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trung tâm Y tế huyện Đakrông; 
+ Quyết định số 729/QĐ-SYT ngày 19/7/2018 về việc Ban hành Quy định     chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trung tâm Y tế huyện Triệu Phong;
+ Quyết định số 142/QĐ-SYT ngày 07/03/2019 Ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trung tâm Y tế Quân - dân Y huyện đảo Cồn Cỏ và đã được cấp phép hoạt động (số 378/QT-GPHĐ ngày 09/11/2018). 
2. Đặc điểm kinh tế - xã hội và tiếp cận dịch vụ y tế của người dân:
- Nhân dân Quảng Trị phải chịu nhiều hy sinh trong cuộc chiến tranh giải phóng đất nước; bên cạnh đó khí hậu khắc nhiệt, ảnh hưởng nhiều thiên tai, biến đổi khí hậu, kinh tế - xã hội kém phát triển. 
- Đối với TTYT Quân - dân Y huyện đảo Cồn Cỏ thuộc huyện đảo. xa đất liền, địa bàn khó khăn, khí hậu khắc nhiệt, đời sống kinh tế-xã hội và tiếp cận các dịch vụ y tế rất khó khăn; 
- Đối với PKĐKKV Tà Rụt thuộc địa bàn huyện Đakrông, thuộc huyện miền núi, xa trung tâm huyện, tiếp cận của người dân với các dịch vụ y tế khó khăn; 
- Đối với PKĐKKV Bồ Bản thuộc huyện Triệu Phong là huyện có nhiều xã xa trung tâm, đông dân cư, nhiều xã thuộc vùng biển bãi ngang, theo đó đời sống kinh tế - xã hội khó khăn;
3. Về người bệnh:
Người bệnh đã được hưởng đầy đủ quyền lợi về BHYT, cơ sở KCB đã tạo điều kiện, đáp ứng nhu cầu KCB và phục vụ người bệnh bảo hiểm y tế;  
	4. Đề nghị Ban Thực hiện chính sách BHYT-BHXH Việt Nam xem xét chỉ đạo BHXH Quảng Trị giám định, thanh toán các chi phí KCB BHYT nội trú cho các cơ sở KCB trên theo quy định hiện hành.
Trân trọng cảm ơn./.    
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