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v/v xác minh và báo cáo sự cố y khoa tại BVĐKII Lâm Đồng
	Hà Nội, ngày       tháng 9 năm 2019




Kính gửi: Sở Y tế tỉnh Lâm Đồng
Ngày 19/9/2019 Báo điện tử baovephapluat.vn có đăng bài phản ánh trường hợp tử vong chưa rõ nguyên nhân của trẻ sơ sinh con sản phụ Nguyễn Thị Lệ Hiền (có thai lần 4) khi đến sinh con tại Bệnh viện Đa khoa II tỉnh Lâm Đồng vào sáng ngày 19/09/2019 (xin gửi kèm bài báo). Để kịp thời báo cáo Lãnh đạo Bộ Y tế, Vụ Sức khỏe Bà mẹ - Trẻ em đề nghị Sở Y tế tỉnh Lâm Đồng: 
1. Kiểm tra, xác minh thông tin về nội dung Báo đăng và gửi báo cáo nhanh quá trình theo dõi, chăm sóc, xử trí của Bệnh viện đa khoa II tỉnh Lâm Đồng đối với sản phụ Hiền về Bộ Y tế (Vụ Sức khỏe Bà mẹ - Trẻ em) trước  ngày 26/9/2019 theo địa chỉ ngocdth.bmte@moh.gov.vn, để tổng hợp, báo cáo Lãnh đạo Bộ;

2. Yêu cầu Bệnh viện đa khoa II tỉnh Lâm Đồng thành lập hội đồng chuyên môn theo quy định của Luật khám bệnh, chữa bệnh đánh giá về quá trình tiếp đón, theo dõi, chăm sóc và xử trí đối với trường hợp sản phụ Nguyễn Thị Lệ Hiền; Thông báo kết luận của Hội đồng chuyên môn tới gia đình sản phụ và các cơ quan truyền thông đại chúng;

3. Xử lý nghiêm các tập thể và cá nhân nếu có sai phạm về chuyên môn, tinh thần, thái độ phục vụ và đạo đức nghề nghiệp theo quy định hiện hành;

4. Tiếp tục chỉ đạo, chấn chỉnh các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh sản phụ khoa thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 06/CT-BYT ngày 11/8/2017 của Bộ trưởng Bộ Y tế về tăng cường chăm sóc sức khỏe bà mẹ, trẻ sơ sinh nhằm giảm tử vong bà mẹ, tử vong trẻ sơ sinh.

Xin trân trọng cảm ơn.

	Nơi nhận:

- Như​ trên;
- TT Nguyễn Trưởng Sơn (để b/c);

- Cục QLKCB (để phối hợp);

- Văn phòng Bộ (để biết);

- Vụ TT-TĐ khen thưởng (để biết);

- BVĐK II Lâm Đồng (để t/hiện);

- L​ưu VT, BM-TE (DHN 08).
	TL.BỘ TRƯỞNG

VỤ TRƯỞNG VỤ SỨC KHỎE BÀ MẸ TRẺ EM

Nguyễn Đức vinh


Sản phụ mất con ngay phút thai nhi chuẩn bị chào đời

https://baovephapluat.vn/van-hoa-xa-hoi/y-te/san-phu-mat-con-ngay-phut-thai-nhi-chuan-bi-chao-doi-75917.html
Cập nhật lúc 21:28, Thứ năm, 19/09/2019 (GMT+7  

(BVPL) – Trong ca sinh được chỉ định sinh thường, vai của cháu bé bị mắc kẹt không ra được khiến cháu tử vong khi chưa kịp chào đời

Bà Huỳnh Thị Phương Duyên- Phó Giám đốc Sở Y tế Lâm Đồng cho biết đã nghe thông tin sự cố cháu bé tử vong khi sinh tại Bệnh viện Đa khoa (BVĐK) II Lâm Đồng.

Sản phụ Nguyễn Thị Lệ Hiền (SN 1991), trú xã Lộc Châu, Bảo Lộc, Lâm Đồng sinh con lần thứ 4 tại BVĐK II Lâm Đồng, tuy nhiên kết quả đã không mẹ tròn con vuông như mong đợi. Cháu bé tử vong ngay trước khi chào đời.

Thông tin từ gia đình sản phụ chia sẻ với báo chí, cho biết, sau khi trở dạ, khoảng gần 5h sáng 19/9, sản phụ Nguyễn Thị Lệ Hiền được gia đình đưa đến sinh tại Khoa Sản BVĐK II Lâm Đồng.

	


Tại đây, sản phụ được chỉ định sinh thường. Tuy nhiên, lúc 5h30’, sau khi đưa vào phòng sinh được khoảng 20 phút, sản phụ la hét. Ngay sau đó, gia đình sản phụ được gọi vào phòng sinh thông báo, cháu bé đã tử vong.

Một người thân của sản phụ tố nhân viên y tế tắc trách, khi sản phụ được đưa vào bệnh viện, y tá khám nhưng không làm siêu âm, xét nghiệm và chỉ định sinh thường.

Trong khi đó, trao đổi với báo chí, bác sĩ Huỳnh Ngọc Thành- Giám đốc BVĐK II Lâm Đồng, cho biết, ê kíp trực kiểm tra phát hiện đầu bé sơ sinh đã gần ra khỏi âm đạo nên y tá và nữ hộ sinh đã đưa sản phụ vào phòng sinh. Tuy nhiên, khi các hộ sinh thực hiện đỡ sinh, vai của cháu bé bị mắc kẹt không ra được và cháu tử vong sau đó.

Theo chồng sản phụ, anh Đặng Xuân Hùng, các lần sinh trước, vợ anh đều sinh thường. Khám thai trước khi sinh, thai nhi bình thường, tiên lượng cân nặng 2,7kg.

Sau sự cố đau lòng, gia đình sản phụ đã trình báo cơ quan công an; đồng thời yêu cầu Bệnh viện làm rõ nguyên nhân dẫn đến cháu bé tử vong.

Khánh Hà
Vụ 2 mẹ con sản phụ tử vong: Khi mổ lấy thai, bé gái vẫn còn sự sống
https://doisongvietnam.vn/vu-2-me-con-san-phu-tu-vong-khi-mo-lay-thai-be-gai-van-con-su-song-74160-3.html
07-09-2019 14:05:36

Sự việc 2 mẹ con sản phụ tử vong, khi sinh ra bé sơ sinh còn sự sống, nặng 3kg, tim đập rời rạc, dù được hồi sức tại phòng mổ sau 30 phút nhưng bé không qua khỏi.

Ông Sa Văn Khuyên, PGĐ Sở Y tế tỉnh Sơn La cho biết, sau khi nắm được thông tin hai mẹ con sản phụ tử vong ở Bệnh viện Đa khoa Sơn La, lãnh đạo tỉnh và lãnh đạo Sở Y tế đã làm việc với Bệnh viện Đa khoa tỉnh Sơn La để xác minh làm rõ nội dung sự việc.

Theo đó, sản phụ tử vong là Lèo Thị M. (26 tuổi, mang thai 41 tuần, đến viện sinh con lần 2. Qua làm việc, chẩn đoán nguyên nhân ban đầu dẫn đến cái chết của sản phụ là do tắc mạch ối. Lúc mổ bắt thai, bé sơ sinh còn sự sống, nặng 3kg, tim đập rời rạc. Kíp cấp cứu đã phối hợp bác sỹ khoa Nhi cùng cấp cứu, hồi sức sơ sinh tại phòng mổ sau 30 phút nhưng bé sơ sinh không qua khỏi. 

Về diễn biến vụ việc, ông Khuyên cho biết sản phụ đến viện lúc 9h25 ngày 5/8, được chỉ định làm các xét nghiệm cơ bản, siêu âm, và cho nhập viện theo dõi đẻ trên nền thai 41 tuần chuyển dạ. 

Đến 10h25 cùng ngày, sản phụ được khám lại, theo dõi toàn trạng, các dấu hiệu chuyển dạ cổ tử cung lọt ngón tay, ối phồng, tim thai đều rõ tần số 140 lần/phút. 14h30 sản phụ được chỉ định tăng co tử cung bằng truyền tĩnh mạch oxytocin do cơn co tử cung giảm. 

Chia sẻ về việc người nhà tố không có bác sĩ theo dõi sản phụ trong phòng chờ để chỉ có thực tập sinh, ông Khuyên cho biết: "Phòng đẻ, sản phụ được theo dõi liên tục bởi bác sĩ Giao Thị Thả (Phó khoa Sản) và các hộ sinh Lê Thị Yến Oanh, Nguyễn Thị Thu. Sản phụ tiếp tục được theo dõi, toàn trạng và các dấu hiệu chuyển dạ ổn định. Đến 17h20, bác sĩ Thả bàn giao lại cho bác sĩ Lê Văn Hiếu tiếp tục theo dõi và xử trí. Quy trình theo dõi này có sản phụ cùng phòng làm chứng".

Đến 17h30 phát hiện tim thai nhanh, không đều, có dấu hiệu suy thai nên bác sĩ Hiếu đã giải thích với chồng sản phụ Mởi về tình trạng thai nhi và chỉ định mổ lấy thai. Tuy nhiên ngay lúc đó sản phụ xuất hiện tím tái, ngừng thở, sùi bọt mép, ngừng tim, bác sĩ Hiếu và các hộ sinh đã tiến hành cấp cứu bệnh nhân đồng thời báo cáo lãnh đạo. 

Ngay sau đó, sản phụ được ê kíp mổ vừa hồi sức tích cực vừa tiến hành mổ cấp cứu lấy thai. 17h30, bé sơ sinh được bắt ra ngoài, nặng 3kg, vẫn còn sự sống, tim đập rời rạc. Kíp cấp cứu đã phối hợp bác sỹ trực khoa Nhi cùng cấp cứu nhưng bé không qua khỏi. Trong khi mổ sản phụ vẫn được hồi sức tim phổi tích cực nhưng không qua khỏi. 

Chia sẻ về nguyên nhân tử vong, Bác sỹ Nguyễn Tuấn Anh, Trưởng Khoa Sản, Bệnh viện Đa khoa tỉnh Sơn La cho biết: Tắc mạch ối là biến chứng phụ khoa hiếm, không có triệu chứng, diễn biến nhanh nên hiện không có phác đồ điều trị đặc hiệu.

Đây không phải là trường hợp tắc mạch ối đầu tiên xảy ra tại bệnh viện song lại là trường hợp đầu tiên tử vong cả mẹ và con. Do biến chứng diễn ra nhanh, dù kíp trực đã triển khai nhanh chóng các biện pháp kỹ thuật nhưng không kịp, sản phụ không đáp ứng các biện pháp khôi phục tuần hoàn tim phổi, không tránh khỏi trường hợp tử vong. 

Về phản ánh của người nhà bệnh nhân về việc không cho người nhà vào phòng bệnh, Bác sỹ Trịnh Xuân Trường, Trưởng Khoa Phẫu thuật - Gây mê hồi sức cho biết, Phòng Chuyển dạ, Phòng Hồi sức cấp cứu là các phòng làm việc chuyên môn, được vô trùng nên quy định không được cho người nhà bệnh nhân vào.  

Sở Y tế và Bệnh viện Đa khoa tỉnh Sơn La đang tiếp tục phối hợp với các cơ quan chức năng để trưng cầu giám định pháp y nhằm làm rõ nguyên nhân tử vong của hai mẹ con sản phụ.

Cao Nguyên
